
1s31. ANNALEN X O .  22. 
DER PHYSIK UND CHEMIE. 

B A N D  X X X I .  

raisaure oder Zinnoxyd) mit dem abgeschiedencn Aethcr 
keine Verbindung eiozugehen vermag. Beim Zusarnmen- 
bringen von Phosphorchlorid mit absolutem Xlkohol ent- 
stcht leicbter Salzather und eine Weinphospliorsaure, von 
der ich aber nicht naber untersucht habe, ob sie der 
.4et‘uerschwefels;iure entspricht, was ich fur wahrscheikl- 
lich halte. Es entstebt Bierbei, wenn ich mich nicht gc- 
irrt habe, ein fluchliger pbosphorlialtiger Korper, so dafs 
diese Zersetzung wohl verdient zum Gegenstand eincr 
nsheren Untersuchung genonimen ZLI werden. 

Die Bildung der von M a g n u s  entdeckten Aethcr- 
schmefekiure durch absoluten Alkohol und wasserfrcie 
Schwefels;iure, bei welcher ein Theil der Sc1iweCels:iure 
Wasser aufnimrnt, beruht auf einer bloken Wasserent- 
ziehung. 

Wjr miissen aus dein Verhalten der Weiuphospbor- 
sSure auf die Zusammensetzung der Weinschwefe1s;iurc 
schliefsen, und niclit umgekehrt, ,weil die Elernente des 
Aethers und der Schwefelszure bei cincr sehr geringeii 
Temperaturerhijhung schon zersetzend auf einanrler wirken. 

Wir habeii in der Weiu - und Aetherschwefelsiiurc 
Verbinduugen, in denen der Wassergehalt ungleich ver- 
theilt ist. In der . AetlierschwefclsBure ist durch Basen 
abscbeidbares Wasser lediglich mit Schwefelsaure oder 
mit der Siiure als solcher verbunden, und in der Wein- 
schwefelsaure ist umgekehrt die SZure und der Aether 
mit Wasser verbunden, von welcher letzteren Verbin- 
dung, dem Alkohol, das W-asser, wie wir wissen, diirch 
Basen nicht abgeschieden werden kann. Wir sehen aber 
diese Abscheidung gaiiz deutlich bei d?r Weinphospbor- 
srure, wo eine hobe Teinperatur, uiitersliitzt vou einer 
starken Verwaudtschaft, cine Zerlegung des dariu vor- 
aasgesetztcn Alkoliols in Aether uiid Wasser bedingt. 
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Aus diesen :Retrachtuogen sclieint inir Iiervonngehcn, 
dafs der Alkohol nicht als das Oxyd cines besonderen 
Radicals, sondern als das Hydrat des Aethers angeschen 
werden niufs. 

Bezeichnen wir die Kohlenwasserstoff - Verbindong 
4C+10H als das Radical des Aethers niit E, und neu- 
nen es Aethyl, so habea wir ziim Ausdruck der Zusam- 
mensetzung seiller Verbindungen folgende Formeln: 

E = Radical des Aethers = C, FI, *, 
E + O  = Aether, 
E + 2 0  = Holzgeist, 
EO+H,O = Hydrat (Alkohol), 
E+Cl, = Cliloriir ( Clilorwasserstof~~ther), 
E+ J, = Jodiir (Jodwasserstoffiither); 
E 4 B ,  = Broiniir, 

E 0 +Ox = Oxalat (Oxal:itlier), 
EO+BO, = Benzoat (BenzoStber), 
EO+N, 0, -= ISitrit (SaIpeterYther), 
E 0 +i = Acetat (Essigather), 

~ E C I + ~  = ~ c e t a ~ ,  
(E O+ H, 0) 3-2  S 0, = Wehschwefelsaure , 
(EO+H,  O)+P,  0, = Weinphosphorskm, 
11; 0 + 2 S 0, == Aethcischn-efelslure , 
E 0 + 2 C 1, PI z ~Veinclilorplatinsaure , 
(EO+L)+CaCl, = Verbindung von Essiglther mit 

( E O + i ) + 2  CIH = Verbindung im rohen schwcren 

3ECIZ +2C, (2, = Chloriither ( c ) .  

E+S = Sulfur? 

Chlorcnlcium (a), 

Salzlther ( b  ) , 
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Rationelle Formel. 

Stlrke 

R o hrzuck er 
Krystallisirter Milchzuckcr 
Schleimsaure =c, H ,  0 0, 
Traubenzucker =4CO2+2EO+4H, 0 
Gummi 
Mannit 
Brenzliche SchleirnsZure =C, H, O,?  

Milcbsaure " C 6 H , 0 0 5  

= 4 C 0, + 2 E 0 + €1 0 

Ernpirische Formel. 

Stiirke =12C+20H+lOO ( f )  
Milchslure = 12 C+20H+ 10 0 
Rohrzucker =12C+22H+llO (d) 
Krj-st. Milchzucker =12C+24H+ 12 0 ( h )  
SchleimsKure =(12C+ 20 H + 10 0) -i- 6 0 (i) 
Traubenzucker =12C+28H+ldO (e)  
Gummi =12C+22H+llO (8) 
Mannit =12C+2€3H+-120 ( A )  
Brenzl. Schleimsaure = 18 C + 6 €3 + 12 0 ? 

Ich habe diesen Forrneln einige ErlYuterungen bei- 
zufiigen, die zu ihrer Ylechtfertigung dienen sollen. 

(a) Diese Verbindung babe ich in diesen Annalen, 
Bd. XXVII S. 617 beschrieben. 

( b )  Wenn inan Chlor in gewiibnlichen Alkohol lei- 
tet, nicht Ianger, als bis die Flussigkeit rnit Chlor ge- 
siittigt und griin geworden ist, so Bllt, beim Zusatz VOII 

etmas Wasser, eine grofse Menge einer schweren oligen 
Fliissigkeit nieder , die in mit Cblorwasserstoffsa~ire ge- 
szttigtem Wasser unlhlich ist, aber von reinem Wasser 
zersetzt wird, indem sie sich darin auflOst. Bei dieser 
Zcrsetzung nimmt das Wasser Sa1zs;iure auf, es wird sehr 
sauer und findet sich alsdann reich a11 EssigKther. Dcr 
EssigZther =SC,+lGH+d 0 entsteht hierbei a m  dem 

22 * 
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Weiiigcist, indcln diesem =8C+24€1+40 durcli dns 
Cblor 8 At. Wasserstoff entzogen wcrdcn, Init dcui es 
Salzsgure bildet. Iler nzmliche iilahnliche Kiirper ist von 
Hrn. D u m a s  ebenfalls untersucht worden, er hat gcfun- 
den, daCs er im laftleeren Rauiue neben Kaliliydrat voll- 
konimcn frei von VVasser und neutral erlialteii werdei1 
kaiin, die kleiiistc Spur von M'asser rnacht ihn abcr au- 
geiiblieklich sehr sauer, iudein SaIzsliurc frei wird; wic 
ich erniihnt habe, niiumt das Wasser liierhei auch Essig- 
iitlier auF. Diesem Verhaltcii nach, was freilicli niclit 
allein genugt, habe ich cliese Verbindung mit dcr voilier- 
gclieiiden verglichen, man vvird der Foruiel keinen grii- 
fsereii Werth beilegen durfen. 

( c )  Ich habe fiir den Chlorgther die Formel angc- 
noinmen, zu welclier ich durch fruherc Versuclic gelaugt 
bio, obgleich sich die Meinungen daruber noch niclit ails- 
geglichen haben. Ein neuer Versuch, den ich niit ijlbil- 
dendcrn Gase anstellte, melches von Aclher- rind Wein- 
geistdampf vollkoinmen befreit war, scbien niir eiii Grunt1 
mehr zu seyn, diese Zusammensetzrrng fiir die richligc 
zn halten. Zwei Flaschen von gleicheni Rauminhalt wur- 
den, die eine mit Chlorgas, die andere niit iilbildcndcrii 
Gase angefiillt, und beide vemittelst einer, e t m  1 Liiiie 
weitcn uud 2 Zoll langeii Glasriihre luftdicht verbunden. 
Dii? Gase konnten sich auf diese Weise nur nacli und 
nach mizchen, und es ist keiu Grund vorlranden zu glau- 
ben, da€s bei ihrer Verbindung ein TJebersc1iuC.s T O I ~  derii 
einen oder andern Gase die Kesullate coinplicirt hat, sie 
kainen im Gegentheil genau in gleichen Raumtheilen rii i t  

eiuander in Beruhnmg. Nach 24 Stunden fand sich der 
Ch1or;ither gebildet , aber die beiden Flasclieu enlhiellen 
dabei eirie Menge Chlorivasserstoffseure.. 

( d )  W a s  die Formel fur den Rohrzucker betriffl, 
so bin ich viillig iiherzeugt, dafs sie seine wahre Zusain- 
mensetzung ausdriickt. Man weirs, dafs die Analysc FOLI 

Be rze l iu s  von P r o u t ' s  Analvse in dem Wasserstoff- 
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gelinlt uui eine gctinge Qiinntit% nbweicht ; bei eiiieiu so 
gennueu Aiialjtikcr liiclt icli midi nicht berechtigt eincn 
Fehler blolb deshnlb vorauszusetzcn, weil die Tlieorie 
niit B e r z e l i u s ' s  Annlyse nicht genau yafste, und ich 
socbte mir durch dcn Versiich Gewifsheit zu verschafleii. 

1,4495 Grin. krystallisirter, .farbloser Kohnuckcr lic- 
ferten 2,216 Gtin. Kohlenslure und 0,842 Wasser. Uiel'FI 
gicbt in 100 Theilen: 

Gefuoden. Berzelius. Gay-L. u. l'heo. Proui.  

C =42,301 41,93 42,d'i 42,S(i 
H =  6,454 7,05 6,YO 6,35 
0 =51,501 51,31 50,63 50,S0. 

Nach der arigegcbcuen Foriuel hesitzt der krystalli- 
sirte Zucker folgende theoretischc Zusaiqinensetzung: 

In 100 Th. 
12C = 917,241 42,53 

11 0=1100,000 51,05 
Y ! H =  137,280 6,37 

--- 
2134,524 100. 

Naclr der Forrnel von D U I T I ~ S .  
In 100 Th. 

6 C =458,622 44,91 
10H= 62,397 6,11 
5 0=500,000 4S,9Y -- - 

1021,019 100. 

Man wird nus dieser Zusammenstellung cntnehmen, 
dafs die Voraussetzungcn von D u m a s  und Boullay,  
eiitblirkt von jeder positiven Thatsache, alle Haltbarknit 
verlieren ; diese Chemiker nebinen an ,  der Zucker be- 
stehe aus 1 Vol. Aether in Verbindung mit 2 Vol. Koh- 
lensaure, w:lireud B e r z e l i u s  unvviderlegiich bemiesen 
hatte, dafs der Zucker bei seiner Verbinduug iiiit Blei- 
oxyd 1 At. Wasser verliert; sie setzen den Thatsachen 
V O ~  G a y - L u s s n c  ihre thcoretische Ansicht entgegen, 
iiud rechueu, urn ihre Ansiclit zu stiitzen, der hnalyse 
dieses bcriihiiiteu Chemikers cinen Irrthum voii 4 bis 5 
Proc. im Kohleilstoffgehalte zii, obgleich die letztere iiiit 

krystailisirtem Zucker angestellt ist. Diefs bzlt diese Che- 
iiiiker abcr niclit ab, sie niit den hnnlysen von Bcrzc- 
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l i u s  zu vergleiclien, zu denen an Bleiovyd gebundcner 
Zucker gedient hatte. Gewifs tragt niir die aufserordent- 
lichc Eile, mit welcher man, seit Hrn. D u m a s ,  in Frank- 
reich neue Theorien aufstellt und bekannt macht, die 
Scbuld, dafs diesen Theorien die Vollendung fehlt, mel- 
che man von so ausgezeic11net talentvollen Chemikern zu 
verlangen berechtigt ist. Wenn -der krystallisirte Zucker, 
nach D u m a s ,  eioe Verbindung ist VOD 6C+lOH+50, 
so rniirste der wasserfreie Zucker aus GC+SH+JO 
bestehen; nach der ersteren Formel ware er als doppelt- 
kohlensaurer Aether, nach der letzteren als eine Verbin- 
dung von 2 At. Kohlenstiure mit 4 At, 6lbildendein Gase 
zu betrachten. Die vijllige Unrichtiglieit dieser Forincl 
bedarf keiner Belege mehr. 

Nach der theoretischcn Zusammensetzung, zu wel- 
cher wir gelangt sin(?, ist der Rohrzucker eine Verbin- 
dung von 4 At. Kohlensiiure, 2 At. Aether mit 1 At. 
Wasser; dieses Atom Wasser ist, wie B e r z e l i u s  be- 
wiesen hat, Krystallwasser, und wird von Basen abge- 
schieden. Rechnet man zu dieser Formel noch 1 Atom 
Wasser zu, so hat man geiiau die Quantitlt Wasser, 
welche niit dem Aether Hydrat, d. h. Alkohol, bildet. 
Man sieht, wie gering der Irrthum sich darstellt, in wel- 
chen G a y - L u s s a c  verfiel, als er aus seiner Analyse 
des Zuckers und des Alkohols schlofs, dafs der Zucker 
seinen Bestandtheilen nach durch die Glhrung in Koh- 
lenshre und Alkohol zerfalle. 

Der Zucker zerlegt sich durch die Gahrung, indem 
er 1 At. Wasser aufnimmt, in Kohlenslure und Wein- 
geist, iind zwar musseri 100 Th. Zucker liefern (das eine 
Atom Wasser zugerechnet): 

51 298 Kohlendure LOO Th. liryst. Zucker+5,025 Wa~ser( jg , ’~.  27 abs. Weingeist 

105,02,5. 

(e )  W a s  die Zusamniensctzung des Traubenzuckers 
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anbelangt, so stimint die Tlicorie init den Aualysen VOII 

Saussure  und P r o u t  so genaii iibercin, als inan nur 
\vunsclien kann ; eiue weitere BcstZtigung habe ich des- 
llalb fur ubcrfliissig gebnltcn. Die F o m e l  giebt folgendc 
Zusammnselzung : 

Saussure. Piout. 

12C= 917,244 36,SO 36,71 36,36 

14 O= 1400,000 56,lY 56,51 56,56 
2SH= 174,714 7,Ol 6,7S 7,O9 

--- -- ___ 
Traubcnzucker 2491,958 100 100 100. 

Man sieht aus dieser Forrnel (die, so wie die ubri- 
gen, doppelt genoinmen ist, uin sie, dcr Uebersicht we- 
gen, mit der des Rohrzuclrers vergleichen zu kihnen), 
d a t  der Traubenzucker durcli die GHhrung in Wcingeist 
und Kohlensaure zerhllt, o h e  dafs Wasser atif;, ”enom- 
men wird, im Gegentheil enthdt er 2 At. Wasser melir, 
als niithig wsre, urn rnit dem Aether Alkohol zu bildeii, 
4 C 0 , + ( 2 E O + 2 H 2 0 ) + 2 H 2 0 .  Man kaiiii i l in be- 
trachten als doppelt- kohlensauren Alkohol, verbunden 
mit 1 At. Krystallwasser. 

100 Thcilc Traubenzucker miissen durch die Gah- 
rung liefcrn: 

448-1 KohlensHurc 
47,12 Weingeist 100 Th. Traubcnzucker 

Y1,96 
9,O.l Krystallwasscr 

100,oo. 
(1: g.) Die Zusamuieesetzung der Starke und dcs 

(;uuimi’s ist der ‘rhcorie nacll: 
Gay,-Lussae 

Berzclius. uncl I lithard 

12C= 917,214 44.91 41,250 43,% 

loo= 1000,000 m,9s 49,076 49,68 
20 I1 = 12 j,794 6,2 1 6,674 6,T 7 

SLiike 20 12,03S 100 100 100. 
--__ ___. - -___ - -  
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Gny-Lussac in I00 Th. Berzelius. und Th60Jrd. 

12 C = 42,58 41,906 42,23 
22H= 6,37 6,788 6,93 
11 0 =51,05 51,306 50,84 - 

Gummi GO 100 100. 

(It. i.) Gegen die Zusammensetzung des Milchzuckers 
und der Schleimshre, so wie man sie kcnnt, hat man 
zwar lieinen Grund einen Zweifel zu begen; eines beson- 
deren Gesichtspunktes wegen habe ich aber durch neue 
Analysen eine sichere Bestatigung zu erhalten gesucht. 

1,530 krystallisirter Milchzucker lieferten 2,216 Koh- 
lenssure und 0,928 Wasser. Diefs giebt folgende Zu- 
sammensetzung : 

12C= 917,244 4445 40,OO 39,574 36,625 40,OO 

12 0 = 1200,000 52,64 53,27 53,339 53,834 5333 

Berechnct. Gefunden. Bers. G.L.u.Th. Prout. 

24H= 149,754 6,61 6,73 7,167 7,341 6,67 

2266,998 100 100 100 100. 

1,260 Grm. Schleimssure lieferten 1,545 Gm. Koh- 
lensaure uud 0,545 Wasser, enlsprechend einer Zusam- 
nlensetzung von: 

33,92 Xohlenstoff 
4,82 Wassersloff 
61,06 Sauerstoff 

100 
wonach sich die Formel .6 C -t- l0H + 8 0 berechnet, die 
nlmliche, welche B e r z e l i u s  erhalten hat. 

( 4 )  Durch die Analyse dcs Mannits hat Hr. Dr. 
O p p e r i n a n n  Zahlen erhalten, welche von denen, die 
von S a us  s u r  e und H e n r y  gcfiinden worden sind, we- 
sentlicli iin Wasserstoffgellalt abmichen, so dafs darnach 
diese Substanz keineswegcs zu denen gcrechnet werden 
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diirfie, die Wasserstoff und Sauerstoff in demselben Ver- 
hsIt11jfs iyie im Wasser enthalten; ich habe mich dieser 
\Iii&rspriiche wegen veranlast gesehen, die Analyse des 
nlnllllits zu wiederholen, der Mannit wurde zu diesem 
Zlvecke aus Manna dargestellt und durch 4lnaliges Um- 
krystallisiren nlit Weingeist gereinigt, er war blendend 
weifs, und schinolz bei einer Temperatur einige Grade 
iiber 100 zu einer wasserhellen Fliissigkeit, die nach den1 
Erkalten. zu einer seidenglanzenden krystallinischen Masse 
erstarrte, bei dein Schuielzen verlor er nichts am Ge- 
wich te. 
1,593 Grm. Mannit liefcrt. 2,296 Kohlenslure u. 1,106 Wass. 
1,212 - - - 1,801 - - 0,664 - 

Diefs giebt fur die theoretische Zusammensetzuug: 
I. gefunden IT. 

6 At. Kohlenstoff =458,622 40,0225 39,5956 39,8532 
14 - Wasserstoff = S7,357 7,6234 7,7378 7,7142 
6 - Sauerstoff = 6OO,OOO 52,3537 52,4323 52,5480 

1145,979 100 100 100. 

A l l g e m e i n e  Bemerkungen  zu r o r s t e h e n d e n  F o r m e l n .  

Ich babe vor Allem die Frage zu beriihren, ob das- 
jenige, was wir iiber die Zusammensetzung der gahrungs- 
fzhigen Zuckerarten wissen , uns berechtigt, sie als Salze, 
als Verbindungen von Kohlensaure mit Aethyloxyd 
(hether) und Wasser zu betrachten; ich bin niclrt zwei- 
felhaft dariiber, dafs dieser Annahme vor jeder andern 
der Vorzug gebiihrt. W i r  kbnnen zwar durch unsere 
gewohnlichen Mittel, durch Alkalien und Sauren, diese 
Salze nicht zerlegen, aber wir Baben die positive Erfah- 
riii~g, dafs sie unter gewissen Umstanden in die Bestand- 
theile zerfallen, die mir darin als fertig gebildct voraus 
sctzen. 

Diese Verbindungen unterscheiden sich von den un- 
organischen auf eiiie tibnliche Art, wie der Organismus 
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dcr Pflanze von der Krystnllform eincs Salzes, und wenn 
auch der Unterschied zwischen beiden letzteren g r o h  
angenommcn werden mufs, so hiirt der erstere deshalb 
nicht auf ein Unterschied zu seyn. 

Die Uu tersuchung und Analyse organischer Korper 
hat, wie es lnir scheint, uuwiderleglich dargethan, dafs 
die Korper die Fabigkeit besitzen, sich in allen rniigli- 
chen Verhdtnissen zu verbinden. Die chemischen Pro- 
portionen stellen die am hsufigsten vorkommenden FSllc 
dar, sie haben uns mit Gewifsheit die Einheiteu kennen 
gelehrt, welche in die zusamiiiengesetztesten dieser Ver- 
bindongen entweder in geraden oder ungeraden Zahlen 
cingehen. Die Grznzen der Verbinduugsfahigkeit anor- 
ganischer K6rper h:ingen von den KrSften ab, die E e r -  
t 11 o 1 l e t  genau charakterisirt hat: UnaiifliSslichkeit in deli 
Losungsmitteln, grofsere oder geringere Cahasion der 
ueuen Verbindungen etc. Nur indem mir die eine oder 
andere dieser Kriifte aufser Wirkung setzen oder umge- 
lien, gluckt es uns, mannigfaltigere Verbindungsstufeil 
zweier Korper hervonubringen. Die Wirkung der Masse 
bei den chemischen Zersetzungen zeigt uns, dak die Co- 
Msionskraft der meisten Verbindungen griifser ist, als ihre 
Verwandtschaft; wir steigern in dieseu Fallen die zerle- 
gende Kraft, indem wir die Masse vermehren, indem wir 
die Temperatur erhiihen etc. 

Die organische Chemie umfafst nun eine Reihc von 
Verbindmgen, in denen die Verwandtschaft jede andere 
Kraft iiberwiegt, die wir bei Bildung von Verbindungen 
oder Zersetzungen in der anorganischen Chemie thatig 
sehen; aus diesern Grunde konuen wir sie mit unseren 
geirijhnlichen Mitteln nicht zerlegen. 

Das Asparagin besteht atis AsparaginsYure, Ammo- 
iiiak und Wasser, der Harnstoff aus Cyansaure, Ammo- 
niak und Wasser, aber Alkalien scheiden daraus das Am- 
moniak nicht ab,  so wie es bei den gewohnlichen Am- 
inoniaksalzen gescbieht. Aether und Zuckcr sind ganz 
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;ihnliche Zusammen~et~~ngen,  nur dafs hier die Base eine 
andere ist. so  entlialten der Rohr- und Milchzucker 
cine gebqisse Menge Wasser, aber bei dem eiuen wird es 
drlrch die Warme gar nicht, bei dem anderen erst bei 
lsoo bis 200° abgescbieden. 

Wir sind uber die wahre Constitution des schwefel- 
snaren Kalis eben so ungewifs, als iiber die Art, wie die 
Elemente der Sttirke mit einander vereiuigt sind. Beide 
sind, wenn man will, ternsre Verbindungen, W O V O ~  aber 
die eine aus zwei bintiren dargestellt werden kann, die 
andere nicht. 

Das Verhalten ternsrer Verbindungen gegen andere 
giebt uns in einer Reihe von zusammenhangenden Erschei- 
nungen eine Vorstellung oder ein Bild, wie die Eleiiiente 
derselben mit einander verbuudcn sind. W i r  finden kei- 
nen Widerspruch in der Annnhme von biusren Verbin- 
dungen bei der Bildung und der gegenseitigen Zersetzung 
anorsanischer Salze, wir wissen aber niemals init positi- 
ver Gewihheit, ob  diese Annahme der Ausdruck der wah- 
ren Zusammensetzung ist. 

Wir beobachten in dem Verhalten des Zucliers, des 
Aethers und seiner Verbindungen eine gain lhnliche zu- 
sammenhi-ingende Reihe von Erscheinungen ; von diesen 
ausgehend miissen wir die Zuckerarten als Salze, und den 
Aether aIs ein Oxyd betrachten. W i r  haben, was den Zuk- 
ker betrifft, selbst eine Verbindung ganz analoger ,4rt, denn 
dcr Cyan- oder cyansaure Aether ist genau zusammen- 
gesetzt wie der Traubenzucker , wir haben darin: 

=4 Cy 0 +2 E 0 +6 H, 0 
der Traubenzucker ist =4CO,  + 2 E O + 4 H 2 0 .  

Wir sehen darin die KohlensSure diirch eiue genau ent- 
slmchende Menge Cyansaure oder Cyanurszure vertre- 
ten, abcr der Unterschied des Cyansthers von den ge- 
\lohnIichen Aetherartan ist lraum griifser, als wie der dcs 
Traubenzuckers voo denselben Kiirpern. 

Der Erfahrnng geinafs verwandelt sich der Bohrznk- 
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ker in Traubcnzucker, wenn er,  in Wasser gclijst, cine 
gewisse Zeit hindurch einer hoheren Temperatur ausgc- 
setzt wird, er nimmt iiach der Formel bei dieser Um- 
wandlung 3 Atome Wasser auf. 

I n  der Starke iind dem Milchzucker haben wir keine 
so sicheren Anhaltspunkte, wie bei den Zuckerarten, unl 
sicli eine Vorstellung iiber die Art der Verbindung ilirer 
Elemente zu machen; es fehlt uiis also bei diesen an ei- 
ner rationellen Formel; iiber das AtomverhaltniCs an und 
fur sich, so wie es die empirische Formel ausdriickt, kann 
nian nicht zweifelhaft seyn. 

Beim Kocben der Starke und des Milchzuckers init 
verdiinnter Schwefelsaure gehen beide in Traubenzuckcr 
iiber, die Stiirke, indeni sic 4, der Milchzucker, indein 
er 2 Atome Wasser aufnimmt. 

W i r  sehen aus der Stlrke und aus starkemehlarti- 
gen Producten eine S u r e ,  die Milchsaure, entstehen, die 
bauptsachlich einen Bestandtheil thierischer Organismen 
ausmacht; aber die Zusammensetzung der Milchsaure und 
der Starke sind vollkommen gleich, so dafs aus 1 Atom 
Starke 1 Atom Milchsaure, obne Aufnahme und Abgeben 
irgend eines anderen Korpers, entstehen kann. 

W i r  sehen aus Milchzucker durch Behandluug lnit 
verdiinnter Salpetersaure Schleimskiure entsteben, hetrach- 
ten wir die Zusammensetzung beider, so ergiebt sich, dafs 
der wasserfreie Milcbzucker ohne Vergnderung (der kry- 
stallisirte, iudem er 2 At. Wasser abgiebt) sicb init Sauer- 
stoff verbindet, er verwandelt sich in Schleimsaure, indem 
er 3 Atome Sauerstoff aufnimmt. Die Erfahruns ist be- 
kannt, dars die Ausbeute an Schleimsaure um so reichli- 
cher ausfillt, je weniger man die Temperatur erhiibt und 
je verdunnter man, bis zu eiuem gewissen Grade, die 
Salpetersaure nimmt., Es ist schwierig, das VerhSltnifs 
so zu treffen, d d s  nicht die entstandene Schleimsaurc 
von der noch freien Salpeters%ure in Kohleasaure und 
Kleeslure zerselzt wird; allein ich habe luich diircb ci- 
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ncn bcsondcren Versiich iibeneugt , dafs in deiiiselbcn 
Verhsltnifs, als Kohlenssure gebildet n i rd ,  auch auf der 
andern Seite Kleesaure entsteht, und die Menge der er- 
haltenen Schleimszure nimmt zu, im geraden Verkzltnifs 

I.ilecsZure oder Kohlenslure abnehmen. Daraus llifst 
sic11 .cr-ohl scblieken, dafs beide letzteren Sluren Pro- 
dtlctc der Zersetzung der Schleimsaure und nicht der Oxy- 
dntion des Milchzuckers sind. 

Aus der Zusammensetzuug der Milchssure und Schleiin- 
sliure ersieht man ferner, dais beide nur in dem Atoinver- 
hiiltnifs des Sauerstoffs von einander abwcichcn, die Schleim- 
sliure entliiilt 3 At. Sauerstoff mehr nls die Milchsaurc, der 
KohIcnstoff und Wasserstoff ist in beiden gleich. 

Der  Maunit ist in seiner Zusammensetzung von den 
Zuckerarten wesentlich verschieden, er enthiilt mehr Was- 
serstoff als niitbig wlre ,  urn mil seinem Sauerstoff Wns- 
ser zu bilden. Ich habe diesen Kiirper nur deswegen 
hier erwiihnt, weil Hr. P e 1 o u z  e die Meinung ausgespro- 
chen hat, dafs er sich bei der sogenannten Schleimgiih- 
rung miiglicherweise aus Traubenzucker erzeugen kiiniic : 
ailein seine Bildung 1aLt sich nicht erklaren , weiin nicht 
neben Wasserstoffgas, was sich hierbei entmickelt , nocli 
andere sauerstoffreiche Producte entstehen, die dcr Gcob- 
achtung bis jetzt entgangen sind. 

Der Rohnucker verwaudelt siclt unter gewissen Uni- 
standen in Gummi, die Zusaiumensetziing beider ist aber, 
dem Atomverh?iltniCs nach, vollkoiumen gleich, so dafs es 
dazu nur einer VerLinderuug in dcr Anordnung der Atoinc 
bcdarf. 

Die nildung der Schleimsaure aus Milchzucker und 
Gummi scheiiit in diesen Kiirpern ein gerneinschafiliches 
Radical anzudeutcn. 

Wenu man das Verhalten des Oxaliithers gegen Am- 
moniak nzher in's Auge fafst, so murs man, wenn man 
einigermafsen Consequenz in den Folgerungen zulzl'st, 
scbliefsen, dafs das Kohlenoxyd das Radical der Klee- 
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sPure ist. W a s s c r h i e  Kleessurc und Aininoniak zcrlc- 
gen sich wcchselsweise in Oxamid und Wasser,  hier ist 
unstreitig 1 Atom Sauerstoff eliminirt iind durch eineii 
andern Kbrper vertreten, u i ~ d  wenn wir im Benzarnd 
das Radical der BenzoEsaure annehmen , in Verbindung 
mit 1 Atom Amid, so ist es klar, d a t  in dem Oxamid 
das Radical der Kleesaure mit demselben Kiirper verbun- 
den ist. 

Bezeichnet man C O  mit R, so ist 2R+O=Klec- 
nnd K + 0 Kohlensaure. 

Wir kenneri schon in dem Phosgen eine Verbindung 
des Radicals mir: Chlor, es ist klar, dafs es lediglich von 
dem Verbaltnifs des Chlors abhangt, ob bei Zersetzung 
dicser Verbindung mit Wasser, Kohlensaure oder Klee- 
saure sntstehe. 

Der Urnstand, dafs nicht Kohle, sondern Kohlen- 
oxyd das Radical der Kohlensaure und K1ees:iut-e ist, 
scheint zu erklaren, warum die Verbindnngcn des Chlors 
mit Kohlenstoff, mit Wasser zusammengebracht, die Pro- 
ducte nicht liefesn, die man der Natur ihrer Zusaniiiien- 
setzung nach, und nach der Verwandtschaft des Kohlen- 
stoffs und ChIors zu den Bestandtheilen des Wassers zu 
schliefsen, erwarten sollte. 

Es ist wahrs,cheinlich, dafs wenn Wein- ,  Citronen-, 
Trauben - oder andere organische SBuren, mie Oxalsaure, 
rcducirbar sind , dais durch Verbindung der Aetherarten, 
welclie diese Sariren bilden, mit hinmoniak Amide ahn- 
licher Art a i e  Oramid entstehen werden, wit Essigatlier 
iind Ameisenather babe icli es vergebens versucht. 

T 11 e o ri 1: d er A e t h 1: rb i I d u n  g. 

W e n n  man dcn Thatsachen, die wir ails der Ein- 
wirkiing der Scliwefelshre anf deii Alkohol durch die 
Erfahrnug kennen , keine andcre Deutung untcrlegt, als 
dic sich aus den Vcrsuchcn von sclbsl crgiebt, so nimuit 



351 

die Erklzrung von der Bildung dcs Aclhcrs einc sellr 
einfache Form 811. 

Aether wird gebildet, wenn dein Alkohol durch eine 
m%c1ltige chemische Verwandtschaft Wasser eiltzogen ivird, 
mall jst dariiber nie im Zweifel gewesen; Chlorzinn, Chlor- 
phosphor, Phosphorsaure etc. kiinnen sich in dieser Wir- 
hullg gegenseitig vertreten; allein die Frage iiber die riith- 
selhafte Mitwirkung der Weinschwefelsliure, so wie iiber 
die unverandert fortgehende atherbildende Eigenschaft ei- 
ner und derselben Menge SchwefelsYure, ist bis jetzt nicht 
gelast. Einige Vcrsuche, die ich iiber die gegenseitigc 
Einwirkung von Alkohol und verdunnter Schwefelsiiure, 
so wie iiber die Temperatur, bei welcher sich Aether bil- 
det, und den Siedepunkt einiger Mischungcu von Scliwe- 
felsaure und Wasser aiigestellt habe , schcinen dariiber 
gauz befriedigende Aufschliisse zii geben. 

Ich bin zu dem Resultate gekommen, dafs wenn auch 
Aether gebildet werden kann, ohne dafs dazu Weiuschwe- 
felsaare erforderlich ist, letztere denuoch bei der gewiihu- 
lichen Aetherbereitung eine sehr michtige Rolle spielt. 
denn auf ihrer Bildung iind Verhalten beruht einzig unct 
allein die Ursache, dafs die Schwefelsiiure ibr Veriniigcn, 
Alkohol in Aether zu verwandeln , bis in's Unendlichc 
fort behalt; in Verbindung mit Schwefelsiiure, als Wein-  
schwcfelsaure, verliert namlich der Alkohol seine Fliich. 
tigkeit. 

W e n n  man gleiche Theile Alkohol und Schwefel- 
stinre, init einander gernischt, der Destillation unterwirft, 
so Bng t  die Pliissigkeit bei 120° an zu sieden, es geht 
Alkohol iiber, der Siedepunkt steigt schncll bis auf 127 0 ,  

und bei dieser Tempcrntur deslillirt Aether und Wein- 
geist uber, von 127" bis 140" destillirt Aether und Was- 
ser; diek dauert, bis die Tclnperatur der kochendcn Mi- 
s c h u ~ ~ g  auf lG0" gesliegen ist, bci cliescin %citl)tlIlki 
sclirvSrzt sich dns Gcmcngc und bci 1 G 7 O  hclncrkt III;II) 

die Eotwicklnng von sclimefligcr S;iurc, bei 176" bis 180" 
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cntwickelt sich neben Aether und schmefliger Slurc cine 
reichliche Menge von ijlbildendein Gas. 

Man kann daraus entnehinen , dafs dcr Temperatur- 
grad, bei welcher die Aetherbildung vor sich geht, zwi- 
schen 124O bis 127O liegt. 

Die Weinschwefelstiure ist zusammengesetzt aus Wein- 
geist und Schwefclsaure, der Weingeist ist eine Verbindung 
von Aether und Wasser. Die Verwandtschaft der Schwe- 
felsgure zii diesen beiden Oxyden tindert sich bei 12.10 
bis 127" in der Art, d a h  ihre Kraft, Wasser anzuzie- 
hen und zariickxhalten , bei dieser Temperatur griibcr 
ist, als ihre Verwandtschaft zum Weingeist , oder, was 
das namliche ist, der Siedepunkt der entstehendeii was- 
serhaltigeu ScliwefelsPure ist h8her, als die Temperatur, 
bei welcher Schwefelsaure und Weingeist mit cinaoder 
za Weinschwefels~ure verbunden bleiben. 

Um iiber diesen Umstand Gewifsheit zu erhaIten, 
habe ich den Siedepiinkt verschiedener Mischungen von 
Schwefelsaure uiid Wasser ausgemittelt. Diese Siede- 
punkte, welche ich sogleich angeben will, sind nicht ganz 
genau, denn in dem Moment, wo die Miscliungen anfan- 
gen zu sieden, geht eine gewisse Portion Wasser hinvve;;, 
der Siedepunkt steigt sogleich, indem das VerhaItnifs der 
Ssuie ziim Wasser gr8fser wird. 

Eioe Nischuug von 1 At. Schwefelslure mit 2 At. 
Wasser,  im Ganzen also von: 
1 At. wasserfreier Schwefelsaure fing an zu sieden bei 1630 
3 - Wasser i v o l l e s  Kochen 170° 

)136O bis 1-110 

) l lSo bis 1220. 

1 At. wasserfreier Schwefels5ure 
4 - Wasser 
1 At. wasserfreier Schwefelsaure 
5 - Wasser 

Verfolgen wir nun den Vorgang der Aetherbildung, 
und wenden wir dazu eine Mischung von 3 At. Scliwe- 
felsaurehydrat und 2 At. Alkohol von 65 Proc. an; diefs 
in Gewichten ausgedrtickt, gabe das Verhtiltnifs von 147 




